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Проблема загального недорозвитку мовлення (далі – ЗНМ) 

залишається однією з наи актуальніших у сучасніи  логопедії  та 

корекціи ніи  педагогіці. Зростання кількості дітеи  із системними 

мовленнєвими порушеннями вимагає глибокого розуміння природи 

цього явища, и ого механізмів і клінічних проявів. Своєчасна діагностика 

та корекція ЗНМ є необхідною умовою успішної  соціалізації  дитини, ї ї  

подальшого навчання и  повноцінного розвитку особистості. 

Актуальність дослідження ЗНМ визначається поширеністю цього 

порушення та необхідністю розробки ефективних методів корекціи ного 

впливу. 

Питання загального недорозвитку мовлення активно досліджували 

провідні вітчизняні та зарубіжні науковці. Фундаментальнии  внесок у 

розробку концепції  ЗНМ зробили Ю. Конопляста, М. Шеремет, В. Тарасун, 

В. Тищенко, Н. Чередніченко, І. Мартиненко, Н. Пахомова, Ю. Рібцун та 

інші дослідники, які заклали теоретичні основи розуміння природи 

системного недорозвитку мовлення в дітеи . 

Мета дослідження – здіи снити теоретичнии  аналіз сутності ЗНМ, 

охарактеризувати рівні мовленнєвого розвитку дітеи  із ЗНМ та розкрити 

етіологічні чинники виникнення цього порушення. 

ЗНМ можна визначити як складну форму мовленнєвої  патології , що 

характеризується порушенням формування всіх компонентів 

мовленнєвої  системи в дітеи  із нормальним слухом і первинно 

збереженим інтелектом. 

Як зазначає Ю. Богачук, під ЗНМ «у дітеи  із нормальним слухом і 

первинно збереженим інтелектом розуміють таку форму мовленнєвої  
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патології , при якіи  порушено формування всіх компонентів мовленнєвої  

системи, які відносяться як до звукової , так і до смислової  сторони 

мовлення» [1, с. 11]. На нашу думку, таке визначення підкреслює 

системнии  характер порушення, оскільки страждають фонетика, 

фонематичнии  слух, лексика, граматика та зв’язне мовлення одночасно. 

Вітчизняні дослідники О. Гуменюк, І. Пацула, А. Павлюк 

наголошують, що в дітеи  цієї  категорії  спостерігаються труднощі у 

використанні лексики та засвоєнні граматики [2, с. 120]. Важливо 

підкреслити, що ЗНМ є саме мовною, а не мовленнєвою проблемою, 

оскільки порушується реалізація мовленнєвих актів та засвоєння мовної  

системи як такої . 

У науковіи  літературі наи більш поширеним є виділення чотирьох 

рівнів мовленнєвого розвитку при ЗНМ, кожен із яких характеризується 

специфічними проявами. Першии  рівень ЗНМ відзначається повною або 

маи же повною відсутністю словесних засобів комунікації  у віковому 

періоді, коли в дітеи  із нормативним розвитком мовленнєва система вже 

в основному сформована [3, с. 15]. Активнии  словник різко обмежении  і 

представлении  звуконаслідуваннями та звуковими комплексами. Діти 

часто використовують невербальні засоби спілкування, передусім 

вказівнии  жест і мімічні вираження. Для ї хнього мовлення властива 

багатозначність. Диференціи оване наи менування предметів і діи  

практично відсутнє. 

Другии  рівень ЗНМ характеризується появою елементів фразового 

мовлення, яке, проте, залишається граматично неоформленим, із 

порушеннями звуковимови. Діти вже диференціи овано використовують 

наи менування предметів, діи  та окремих ознак, можлива поява в 

мовленні заи менників, окремих сполучників і простих прии менників [3, 

с. 16]. Водночас фіксують численні експресивні та імпресивні 

аграматизми. Словниковии  запас обмежується побутовою тематикою. 

Розуміння звернень значно покращується завдяки диференціації  

окремих граматичних форм, однак труднощі зберігаються під час 

розпізнавання форм числа и  роду прикметників. 

Третіи  рівень ЗНМ визначається наявністю розгорнутого фразового 

мовлення з ознаками лексико-граматичного недорозвитку. Діти 

оперують розгорнутим фразовим мовленням, конструюють речення 

різної  складності за синтаксичною структурою, однак простежуються 

окремі аграматичні конструкції , неточне або помилкове застосування 
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певних слів [3, с. 17]. У мовленні проявляються заміни лексичних 

одиниць за семантичними та фонетичними ознаками, виявляються 

труднощі під час побудови власних висловлювань і підбору адекватних 

мовних засобів. Недостатнє володіння способами словотворення 

зумовлює обмежені можливості маніпулювання словами. 

Четвертии  рівень ЗНМ проявляється у формі залишкових ознак 

недорозвитку мовлення. Мовленню дітеи  характерні слабко виражені, 

проте стіи кі порушення в засвоєнні мовних механізмів словотворення, 

словозміни, у використанні слів складної  структури [3, с. 17]. Зазвичаи , 

такі симптоми спостерігаються в молодших школярів, у яких у 

дошкільному періоді мовленнєва патологія не була скоригована. 

Специфіка мовлення виявляється в порушенні логічної  послідовності під 

час розмови, випущенні ключових подіи  і дублюванні окремих епізодів. 

Етіологія ЗНМ є досить складною та поліморфною. Н. Кабельнікова 

підкреслює, що наи частіше причина криється в комбінації  спадкової  

схильності, несприятливого середовища та ушкодження або дисфункції  

дозрівання мозкових структур під дією різноманітних негативних 

факторів [4, с. 59–60]. На переконання дослідниці, особливу роль в 

етіології  ЗНМ відіграє перинатальна енцефалопатія (ушкодження мозку, 

спричинене комбінацією несприятливих факторів у пренатальному 

періоді розвитку або під час пологового процесу). Якщо етіологічним 

чинником виступає кисневе голодування мозку, діагностується 

гіпоксична енцефалопатія, якщо механічна родова травма – травматична 

енцефалопатія. За наявності обох факторів представлена гіпоксично-

травматична енцефалопатія [4, с. 60]. 

Суттєва роль у виникненні мовленнєвих порушень належить 

генетичним чинникам. За таких обставин мовленнєвии  дефект може 

сформуватися під впливом навіть мінімальних несприятливих зовнішніх 

факторів [4, с. 59]. Слід наголосити, що виникнення окремих форм ЗНМ 

може бути детерміноване несприятливими умовами середовища и  

виховання. Психічна депривація в період наи більш інтенсивного 

формування мовлення спричиняє відставання в и ого розвитку, особливо 

коли дія цих факторів поєднується з органічною недостатністю 

центральної  нервової  системи або генетичною схильністю [4, с. 59–60]. 

Патогенез ЗНМ пов’язании  із порушенням становлення 

функціональної  системи мови та мовлення. Крім власне органічного 

ушкодження головного мозку, на прояви ЗНМ впливає етап онтогенезу, 
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на якому діють патологічні ендогенні и  екзогенні чинники. Мовленнєвии  

дефіцит формується за різних умов пренатального, натального або 

постнатального періоду, що зумовлює відмінності в структурі порушення 

и  супутніх функціях, залучених до засвоєння мови [5, с. 109]. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що ЗНМ – це складне системне 

порушенням, що потребує комплексного підходу до діагностики и  

корекції . Виокремлення психолого-педагогічних рівнів розвитку 

мовлення в дітеи  із ЗНМ уможливлює відстеження динаміки опанування 

всіма компонентами мовленнєвої  системи дітьми в різні вікові періоди та 

прогнозування адекватної  корекціи но-розвивальної  роботи. Етіологія 

ЗНМ характеризується поліморфністю та часто включає комбінацію 

органічних, генетичних та соціальних факторів. Своєчасне виявлення и  

корекція ЗНМ у дошкільників забезпечує надіи ну основу для подальшого 

навчання цих дітеи  у початковіи  школі та ї хньої  успішної  соціалізації . 
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